A Verben
1. Konjugation, Modalverben, trennbare, untrennbare Verben, Konjunktiv

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1.  Ein Rahmenvertrag zur Umsetzung dieser Projekte wurde .
a) unterschreiben b) untergezeichnet  ¢) untergeschreiben d) unterzeichnet

2. Was bei der Steuererkldrung unbedingt angegeben werden?
a) mag b) miisste c) wollte d) mussten

2. Passivkonstruktionen A

Lesen Sie die Sitze! Entscheiden Sie, welcher Satz richtig und welcher falsch ist.

1. Wenn Debitoren nicht rechtzeitig zahlen, dann miissen sie gemahnt worden.

2. Im Juli vergangenen Jahres war verkiindet worden, ...

3. ... dass Homebase bis Ende des Jahres an die Borse gebracht werden soll.

Passivkonstruktionen B

Bilden Sie Passiv-Sitze! Achten Sie dabei auf die Zeitformen!
Muster: Man schreibt nicht vor, wo man den Beruf ausiibt.
— Es ist nicht vorgeschrieben, wo der Beruf ausgeiibt wird.

1. Aufgrund der Teil-Stilllegung hatte man die Maschine auBerplanméfig abgeschrieben.

2. Ineinigen Fillen hat man mehr ausgegeben als man urspriinglich geplant hatte.

Passivkonstruktionen C
Bilden Sie Aktiv-Sitze! Achten Sie dabei auf die Zeitformen!

Muster: Es werden nur spezielle Auftrige angenommen.
— Man nimmt nur spezielle Auftrige an.

1. Verluste diirfen nur einmal verwertet werden.

3. Verben mit Pripositionalerginzung

Die folgenden Verben sollten Sie mit Préiposition und/bzw. Kasus lernen! Ergiinzen Sie die

1. Bei der Finanzierung von Projekten die HVB weltweit zu den fithrenden Banken.
a) gehort b) halt c) besitzt d) eignet



2.  Wir uns auf Thren Besuch!
a) ergdtzen b) freuen C) amiisieren d) genieflen

4. Funktionsverbgefiige

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. vor einer Pleite hat er nie gehabt.
a) Lust b) Angst ¢) Laune d) Freude
2. Diese Problematik wird hier genommen.
a) in Kauf b) inEile C) inBesitz d) inFrage
USW.ttiiiiieeannnns

B Substantive
1. Rektion der Substantive

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. Die Suche einer neuen Bank ist oft eine Geduldsprobe.
a) fur b) nach c) auf d) um
2. Die Nachfrage einem Gut hdngt von verschiedenen Faktoren ab.
a) nach b) auf c) fir d) an
U\ 6 6000000000000000

2. Nominalstil

Durch die Verwendung des Nominalstils in Fachtexten ist es moglich, mit knappen sprach-
lichen Mitteln ein hohes Maf} an Informationen zu liefern. Formen Sie die Siitze um!
Muster:  Um nachhaltigen Erfolg zu haben, muss man die Kundschaft mit Innovationen gewinnen.

- Die Gewinnung von Kundschaft mit Innovationen, um nachhaltigen Erfolg zu haben...
1. Auf Gewinne werden keine Steuern erhoben.

2. Verschiedene Gemeinden haben die Steuern erhoht.

C Adjektive
1. Adjektivdeklination, Komparation, Partizipien

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. Kennt lhr Steuerberater die wichtig aktuell Gesetze?

a) -en...-en b) -e..-en Cc) -en..-e d -e..-e
2. Die Steuerhinterziehung ist rechtlich ein so genannt Erfolgsdelikt.

a) O...-es b) -e..-es c) O...-er d) -er..-es



2. Rektion der Adjektive

1.  Wiewurden Sie uns aufmerksam?

a) fir b) an C) gegen d) auf
2. Tipps jeglicher Art bin ich dankbar.

a) An b) Um ¢) Fir d) Gegen
WS\ 6 6000000000000000

D Adverbien, Partikeln

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. Weniger ist mehr!

a) ziemlich b) manchmal c) angenehm d) héuslich
2. betrug der Zinssatz 1.125%.

a) Bisher b) Frih c) Dorther d) Ganz
WS\ 6 0000000000000000

E Pripositionen

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. Banken verdienen Vermogen Uberweisungen.
a) in b) durch c) um d) gegen
2. 1989 haben sich die weltweiten Devisenumsétze mehr als verdreifacht.
a) Im b) Von c) In d) Seit
USW.'itiiiieennnnens

F Pronomen, Pronominaladverbien
Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. handelt es ?
a) Warum ... sich b) Worum ... sich c) Worum ... ihn d) Woran ... ihn
2. Bisher hat jedoch leider diesen Vorschlag aufgegriffen.
a) niemand b) keins c) alle d) man
USW.'tiiiiieennnnens
G Relativsitze

1. Richtig-Falsch-Sitze
Sind die unten stehenden Siitze richtig oder falsch? Markieren Sie!

1. Erlischt eine Biirgschaft nach dem Tode desjenigen, fiir den man gebiirgt hat?

2. Der Buchhalter ist derjenige, das die Vergangenheit dokumentiert.

3. Wer bereit ist, auch eigenes Geld zu riskieren, erweckt mehr Vertrauen bei Kreditgebern.




G Relativpronomen
2. Umformung von Siatzen

Verbinden Sie die Siitze mit Relativpronomen!

Muster: Ich habe einen Vertrag. Der Vertrag liuft bis 2010.
— Ich habe einen Vertrag, der bis 2010 liuft.

1. Ich gebe lhnen 10 Tipps. Mit diesen Tipps kommen Sie an lhr Geld.

2. Man kann natiirlich auch gleich einen Steuerberater aufsuchen. Der Steuerberater nimmt einem
viel Arbeit ab.

G Relativsatze
1. Richtig- Falsch-Sitze

1. Erlischt eine Biirgschaft nach dem Tode desjenigen, fiir den man gebiirgt hat?

2. Der Buchhalter ist derjenige, der die VVergangenheit dokumentiert.

3. Wer bereit ist, auch eigenes Geld zu riskieren, erweckt mehr Vertrauen bei Kreditgebern.

H Konjunktionen

Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1.  Es gibt viele Griinde, ein Kredit bei der Hausbank nicht in Frage kommt.
a) wie b) weshalb ¢) ohne dass d) und
2. Bewerbungsunterlagen sind nicht alles, sollte man die wichtigsten Formalien beachten.
a) aber b) und C) oObzwar d) trotzdem
USW.'uiiiiieannenn

I Infinitivkonstruktionen
1. Richtig-Falsch-Sitze

Lesen Sie die Siitze! Entscheiden Sie, welcher Satz richtig und welcher falsch ist.
1. Wichtig ist, dieses Programm nicht als eine neue Bibel der Budgetierung zu missverstehen.

2. Das,Leben auf Pump” scheint fiir viele Haushalte inzwischen ganz normal sein.

Muster: Seit zwei Jahren kann wieder ein kleines Beschiftigungswachstum erwartet werden.
- Seit zwei Jahren ist wieder ein kleines Beschiftigungswachstum zu erwarten.

1. Essieht so aus, dass die Firma derzeit Marktanteile gewinnt.



2. Alle Belege miissen geordnet und fortlaufend nummeriert abgegeben werden.

3. Zu; um ... zu; anstatt ... zu; ohne ... zu; haben ... zu; sein ... zu

Formen Sie die Siitze so um, dass in ihnen keine zu + Infinitiv-Konstruktionen vorkommen!
Muster: Jedenfalls ist noch sehr viel Aufklirungsarbeit zu leisten.
— Jedenfalls muss noch sehr viel Aufklirungsarbeit geleistet werden.

1. Die Abweichungen sind im Anhang anzugeben und zu begriinden.

J Temporalsitze: Wann, wenn, als, bis, wihrend, nachdem, bevor usw.
1. Richtig- Falsch-Sitze

Sind die unten stehenden Sitze richtig oder falsch? Markieren Sie!

1. Bevor der Euro eingefiihrt wurde, hatte jedes Land seine eigene Wahrung.

2. Die Verwaltung versammelt sich, sooft es die Geschifte erfordern.

1. Das Verschulden wird hier immer vermutet, der Schuldner etwas anderes vortragt
und beweist.
a) nachher b) vorher c) als d) bis
2. Auch die Daten von geldschten Konten bleiben noch drei Jahre lang gespeichert, sie
endgiiltig geloscht werden.
a) sooft b) bevor c) vorher d) sobald
USW.'eiienneannnnn

A Sprachbausteine 1

Welche Antwort passt nicht? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort
falsch!

1.  Vermdgen (s)
a) ~verwalten b) mit dem personlichen ~ fiir etw. haften

C) einriesiges ~ sinken d) ein riesiges ~ anhdufen
2. Steuern (PI)
a) ~einnehmen b) ~ hinterziehen

c) Gewinn nach ~ d) ~ kaufen


http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=381949695

A Sprachbausteine 2
Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1.  Wirtschaftsjahr ist das .
a) Schaltjahr b) Berichtsjahr c) Lebensjahr d) Kalenderjahr

2. Wer sein Geld anlegt und dadurch Gewinne erzielt, muss diese .
a) steuern b) besteuern C) versteuern d) beisteuern

A Sprachbausteine 3

Welche Antwort passt nicht? Kreuzen Sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort
falsch!

1. Wer soll iiber die Reserven der Schweizerischen Nationalbank ?
a) verfiigen b) entscheiden c) bestimmen d) besitzen

2. Wir kdnnen allerdings nur fiir die Vollstindigkeit

5 e

a) biirgen b) garantieren c) verhaften d) haften
3. ...wenn Sie uns rechtzeitig die Kopien ihrer Rechnungen
a) zuschicken b) befordern c) zukommen lassen d) verschicken

B Synonyme 1 (Wortebene)

Welche Antwort tanzt aus der Reihe? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist eine
Antwort falsch!

1.  Zahlungsunfihigkeit (e)
a) Insolvenz (e) b) Bankrott (r) c) Bonitit (e) d) Konkurs (r)

2. Rechnungslegung (e)
a) Bilanz (e) b) Abrechnung () ¢) Schlussergebnis(s) d) Quittung

B Synonyme 2 (Satzebene)

Welche Antwort tanzt aus der Reihe? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist eine Ant-
wort falsch!

1.  Welche und Ausgaben haben wir im Unternehmen?
a) Einkiinfte b) Einnahmen c) Einziige d) Ertrige

2. , Weniger auszugeben und mehr zu sparen, hat seinen Ursprung in kurzfristigen Uber-
legungen.
a) Die Idee b) Die Quintessenz ¢) Der Gedanke d) Der Entschluss


http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=1228806
http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=938578
http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=266909
http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=2563770
http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=217937
http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=21482332

B Synonyme 3

Durch welches Synonym liisst sich das unterstrichene Wort ersetzen? Vorsicht! Jeweils ist
nur eine Antwort richtig.

1.  Wie wird der Kapitalertrag versteuert?
a) der Gewinn b) der Erfolg c) das Geld d) der Vorteil

2.  Der Preis betrdgt pro Transaktion 30 Euro.
a) Der Gegenwert b) Die Gage c) Das Honorar d) Der Gegendienst

C Antonyme 1
Bilden Sie Gegensatzpaare!

Muster: klein < grof3
1. Bankrott (r) O 31. Hausse (e) O
2. Angebot (s) O 32. langfristig O
3. Habenseite (e) O 33. Vorteil (r) O
USW..onieeennnn
C Antonyme 2
Formen Sie die unten stehenden Siitze in gegensdtzlichen Sinn um!
Muster:  Die linke Seite heifit Soll, die Seite heif3t . Die linke Seite heifit Soll, die rechte Seite heilit
Haben.
1. Die Kameralistik bildet Geldverbrauch, die kaufméannische den Ressourcenverbrauch ab.
e
2. Dieser wird durch Eigenkapital und gedeckt.
D ettt eeteeeee e e e e e et e e e e e e e e et E e E e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e N e R e e e e e E e e
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D Redemittel zur Beschreibung von Schaubildern 1

Welche Antwort passt nicht? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist eine Antwort
falsch!

1. Die Gewinne , wihrend die Zinsen .
a)  gingen zuriick ... stiegen b)  nahmen zu ... fielen
¢) sind gefallen ... gewachsen sind d) erhdhen ... fallen
2. Die Weltwirtschaft befindet sich , Europa erholt sich konjunkturell.
a) im Aufwind b)  in Ricktritt
c) inder Flaute d) in Schwierigkeiten
3. Die Bilanzsumme zum Berichtszeitpunkt um 3,8%.auf 162.647 Mio. €.
a) senkte b)  verringerte sich
c) reduzierte sich d) sank



Redemittel zur Beschreibung von Schaubildern 2
Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist eine Antwort richtig!

1. Schaubild 5 eine Auswertung der Passivseite der Bilanzen.
a) anzeigt b)  zeigt
¢) bekannt gibt d) offnet
2. Die Firma prisentiert eine tolle Bilanz: zum ersten Mal
a) rote Zahlen b)  groBe Zahlen
c)  schwarze Zahlen d)  kleine Zahlen
USW..ooiiiiiiinnnnn.

E Definitionen 1

Ergiinzen Sie die unten stehenden Definitionen mit den fehlenden Begriffen!

1. Man bezeichnet die in den Biichern der
soweit iiber sie jederzeit verfiigt werden kann, als
Abheben vom Konto in umwandeln.

stehenden Guthaben der )
lasst sich durch

Buchgeld (2x), Bargeld, Kundschaft, Banken,

E Definitionen 2
Welche Antwort passt? Kreuzen Sie sie bitte an! Vorsicht, jeweils ist nur eine Antwort richtig!

1. Riickzahlung einer Schuld.

a) Riickmeldung (e¢) b) Riickgang (r) c) Tilgung (e) d) Riickfluss (r)
Konto, das dem Zahlungsverkehr dient.

a) Sparkonto (s) b) Sachkonto (s) ¢) Girokonto (s) d) Debitorenkonto (s)

Einsetziibung Typ A — Text 1

Lesen Sie den Text aufmerksam und ergiinzen Sie ihn mit den passenden Wortern! Mar-
kieren Sie den entsprechenden Buchstaben! Nur eine Lisung ist richtig.

Schlechter Rat beim Immobilienkauf

Wer von einem Steuerberater oder Rechtsanwalt falsch beraten wird, hat gute Chancen auf
Schadensersatz. Das Oberlandesgericht Diisseldorf — 0 — jetzt einem Wohnungskéufer
12.819 Euro zu (1-23 U 42/06).

Der Mann hatte seinen Steuerberater Ende 1998 gefragt, ob es — 1 — sei, usw...

. |A B C D A|B|C|D
0. |sagte | redete  |sprach | schwatzte || 0 0x|O
1. |gradiger |, giinstiger ~ |artiger  |gehorsamer || ojojo|o
‘ 2. Herrschaft Leitung Regierung Direktion O o0 0o I:I‘



http://wortschatz.uni-leipzig.de/cgi-portal/de/wort_www?site=208&Wort_id=201401

Einsetziibung Typ B —Text 3

Lesen Sie den Text und setzen Sie die fehlenden Worter unten aus der Liste ein. Jedes Wort
konnen Sie nur einmal verwenden. Zwei Worter lassen sich nicht einordnen!

Geld regiert die Welt

Viele Schiiler geraten bereits in jungem Alter in die Schuldenfalle. Ein Landesprojekt will

Jugendlichen den % mit Geld beibringen. usw...
A  angelaufen G Kreide M  Uberschuldung
B | gefallen H Runden N Umgang

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 iberfliissig

Einsetziibung Typ C — Text 2

Lesen Sie den Text aufmerksam und erginzen Sie ihn mit den Wortern aus dem Schiit-
telkasten!

Wie beantrage ich meine Kreditkarte?

Wenn Sie sich fiir eine Kreditkarte — 0 — haben, konnen Sie diese entweder bei Ihrer
Hausbank oder direkt beim Karteninstitut beantragen. Sie miissen dazu ein — 1 —, usw...

goldene abgebucht Kreditrahmen abgefragt Karte Einkommenshéhe Voraussetzung
ausfiilllen entschieden Daten

Einsetziibung Typ D — Text 3

Lesen Sie den Text aufmerksam und ergiinzen Sie ihn sinngemdf!

Das Zins-Karussell dreht sich weiter

Nachdem die ING-DiBa eine Erhohung der Guthabenverzinsung auf 2,5 Prozent fiir Mitte April an-
gekiindigt hat, ziehen weitere Banken nach. Die Deutsche Kreditbank AG erh USW.........

Erlauterung eines Diagramms 1

Der Fiskus spart mit

sprerfeberag: Die Mehrheit der Sparer wird von der Halbierung des Sparerfreibetrags zu
Oms Sparbuch et ungeschOren e

Beginn des ndchsten Jahres gar nichts mitbekommen. Zwar bleiben bei
Verheirateten kiinftig nur noch maximal 1.602 Euro an Zins- — 1 —
steuerfrei — anstatt wie bisher 2.842 Euro; bei Alleinstehenden sind es 801
Euro statt 1.421 Euro. Doch bei den derzeit recht niedrigen Zinsen muss man
schon relativ viel auf der hohen — 2 — haben, um vom Fiskus zur Kasse
gebeten zu werden. Ein verheiratetes Paar, das 50.000 Euro auf einem
klassischen Sparbuch der Postbank oder Sparkasse — 3 — hat und dafiir
weniger als 3 Prozent Zinsen bekommt, bleibt auch kiinftig — 4 —.usw...

A B C D A B C D

1. | -betrdgen -ertrigen -vertrigen -antrigen O 0O 0Oo.0g




2. éBand éKante éEcke éLinie O O O O

Satze bilden 1

Bilden Sie mit den unten stehenden Wortern Sitze!

Bankraub leicht gemacht
Beispiel: 1. Fiir, Dieb, Bank, Einbruch, eine, im, siidfranzdsischen, einen, Nizza, ist, der, in, zum, geworden, Kinderspiel,
Fiir einen Dieb im siidfranzosischen Nizza ist der Einbruch in eine Bank zum Kinderspiel geworden.

— L

2. In, unverschlossen, Tiiren, der, wegen, Geldinstituts, eines, technischen, Defekts, die, blieben,
Neujahrsnacht, des, ...

Brief 1

Schreiben Sie eine Reklamation an die ortliche Energie AG! Der Umfang soll 150-200
Waorter betragen.

Sie heilen: Ingrid Leder

Ihr Schreiben ist ge- den Vorstand der E&A Energie AG

richtet an:

Betreff: Angedrohte Stromsperre

Tatbestand: = Schreiben vom 02.02.2007 — Stromsperre angedroht
= Stromschulden von 1700 Euro
" usw...

USW.iuteineennnnne

Brief 2

Lesen Sie die folgende Stellenanzeige! Schreiben Sie eine Bewerbung. Der Umfang soll
150-200 Wérter betragen.

== TH K COT —
Sie verfolgen hohe Ziele? Hier ist der Weg:

Wenn Sie es gewohnt sind, eigenverantwortlich, zuverldassig und flexibel zu arbeiten,
dann bewerben Sie sich bei uns.

WIR SUCHEN

einen/eine

Alleinbuchhalter w/m

der/die freundlich, kommunikativ und aufgeschlossen ist.
DIE AUFGABEN, DIE IHREN HORIZONT ERWEITERN:

. Erstellung der Monats-, Quartals- und Jahresabschliisse (HGB)

o USW...




Textvermittlung 1

Fassen Sie den folgenden Text auf Deutsch zusammen! Der Umfang soll 100 (plus/minus 10)
Worter nicht iibersteigen.

Egérat az adobiinozoknek

A cégbirosagnak és a hatosagoknak gyakran okoz gondot a nem miikddo, fel nem lelhetd vallalkoza-
sok felkutatasa, a jogkOvetkezmények érvényesitése. Az adohivatal tavaly kevés hijan nyolcezer tor-
vényességi feliigyeleti eljarast kezdeményezett a cégbirdsdgokon amiatt, mert az adofizetésre usw...

Globalverstehen 1

Lesen Sie zuerst die Uberschriften und dann die Nachrichten! Entscheiden Sie, welche
Uberschrift zu welcher Nachricht am besten passt. Eine Uberschrift ist iiberfliissig.

1 Banken: Der Schlichter ist gefragt 4 34 Millionen Wertpapierdepots
1 2 3 4 5 Uberfliissig
A Inden vergangenen zehn Jahren hat die Zahl der B vor Betriigern, die Kredite und Girokonten ohne
Wertpapierdepots in Deutschland von 16 auf 34 Mil- Schufa-Priifung versprechen, warnt die Verbraucher-
lionen zugenommen. Der starke Anstieg ist vor allem zentrale (VZ) Baden-Wirttemberg in usw...
auf die wachsende usw...

Selektives Verstehen 1

Lesen Sie zuerst die Leserfragen und dann die Antworten! Entscheiden Sie, welche Antwort
am besten zu welchem Text passt? Welche Fragen bleiben unbeantwortet?

ch standig im Minus bin?

kann ich tun, wenm |
A) Was 8) GIBT ES EINE PERSONLICHE BETREUUNG?

. opiert Online-Banking?

O™ M) Gibt es Girokonten i Partner und Kinder?

1. | 2.
Fast alle deutschen Kreditinstitute sorgen fir eine Sammelt sich Guthaben auf
sichere und verschlisselte Datenubertragung. Ob Ihrem Girokonto an, ist es
Sie sich auf einer geschitzten Seite befinden, er- sinnvoll, einen Teil auf ein
kennen Sie an der Internetadresse, die mit https:// Tagesgeldkonto zu transfe-
beginnt oder usw... rieren. usw...




Detailverstehen Text 1

Wie ist die richtige Reihenfolge? Rekonstruieren Sie den Text!

Immer weniger Steuerberater machen sich selbststandig

A Die FEinfilhrung der so genannten ,Reichensteuer” bezeichnete Heilgeist in diesem Zusam-
menhang als schadlich. Zwar sollten gewerbliche Einkiinfte von der geplanten usw...

B Die 21 deutschen Steuerberaterkammern zéhlen damit jetzt 79.110 Steuerberater und Steuerbera-
tungsgesellschaften zu ihren Mitgliedern. Insgesamt wurden 808 Steuerberatungspraxen usw...

Detailverstehen Text 5

Lesen Sie den unten stehenden Text!

Die ganz neue Masche der EC-Karten-Betriiger

Das niedersédchsische Landeskriminalamt hat vor neuen Betrugsversuchen an EC-Automaten gewarnt.
Um an Daten und Geheimzahl der Bankkarten zu gelangen, hitten kriminelle Téter fiir die gesamte Ar-
beitsflache der Automaten einen tduschend echt aussehenden Aufsatz entwickelt, sagte usw...

Kreuzen Sie an, welche Informationen Sie gelesen haben!

1. a) Hightech-Tiftler sind auf neue, frappierende Ideen gekommen.

b) Fir die Hightech-Tiiftler ist unentbehrlich zu der Geheimzahl der EC-Karten zu
kommen.

c) Die Bankkunden haben Angst davor, dass die Geheimzahl ihrer EC-Karte ausgespaht wird.

Detailverstehen Text 7

Ordnen Sie den Fragen eines Interviews die Antworten zu!

Finanzberatung fiir Frauen
Warum wollen Sie nur Frauen in Gelddingen beraten?

2. | Vor einem Jahr ist die Griindung der Frauenbank an der Finanzierung gescheitert. Was ist jetzt
anders?

A Wir werden die kiinftige Frauenbank in kleinen Schritten zum Ziel fiihren. Wir beginnen mit Be-
ratung und Vermittlung von Finanzprodukten im Bereich Vermdgensaufbau und Altersvorsorge.
Parallel bauen wir ein Frauennetzwerk auf. Details zum Stufenplan gibt es am Telefon unter
0 89/13 93 81 53 oder unter www.frauenbank.de.



http://www.frauenbank.de/

Detailverstehen Text 11

Abzocke statt Geldsegen

Amberg. (hou) Wenn sich am Telefon jemand meldet, personliche Daten seines Gesprachspart-
1. ners haben will und sagt, er sei vom Finanzamt, ist hochste Vorsicht geboten. Usw...

2. Bei einem 57-Jdhrigen klingelte das Telefon. Er hob ab und hoérte, da sei ein Mitarbeiter des Fi-
nanzamtes. Mit guten Nachrichten: ,,Sie haben eine Riickzahlung zu erwarten”. Usw...

A Mit einer optimierten Struktur Thres Vermdgens konnen Sie die Ertrdge auf Thre personlichen
Bediirfnisse anpassen und dadurch bares Geld sparen.

B | Sie miissen nicht eigens am Telefon erfragt werden.

1 2 3 4 Uberfliissig:

Detailverstehen Text 14

Lesen Sie den Text!

Neuer Ausbildungsweg zum Wirtschaftspriifer

»Wer Wirtschaftspriifer werden will, hat eine lange Ausbildung sowie ein schwieriges Berufsexamen vor
sich. Die Zulassung zum Wirtschaftspriifungsexamen erfordert ein abgeschlossenes Hochschulstudium
und — abhéngig von der Regelstudienzeit — eine mindestens drei- bzw. vierjahrige Usw...

Detailverstehen Text 14
1. Entscheiden Sie, ob die Aussagen richtig oder falsch sind!

Richtig | Falsch

1. Die Ausbildung zum Wirtschaftspriifer hat sich dadurch vereinfacht, dass sich O O
die Zahl der Priifungen reduziert hat.
2. Die Ausbildung zum Wirtschaftspriifer geschieht in zwei Stufen. O O
USW..otiiiieinnnnens

2. Finden Sie die passenden Begriffe im Text!

1. |Ernennung (€)

2. | der Fachmann, der beruflich betriebswirtschaftliche
Priifungen vornimmt

3.  Sache, deren Ausfilhrung jmdm. am Herzen liegt ..o




Globalverstehen Hortext 1

In vielen (jungen) Unternehmen wird iiberhaupt kein Controlling, sprich: keine Planung,
betrieben. Es fehlt also vor allem eine konsequente und jeweils aktualisierte Finanzplanung.
Folge: Kein Uberblick iiber die Kosten, die im Unternehmen anfallen sowie iiber die liqui-
den Mitzel, die zur Verfiigung stehen. Horen Sie sich die typischen Ausreden bzw. Nachls-
sigkeiten einmal an! Markieren Sie die richtige Reihenfolge!

A LAlles im Kopf, kein Problembewusstsein”

B ,Das erledigen meine Leute”

Selektives Verstehen Hortexte 3 —7

Lesen Sie die unten stehenden Texte, dann horen Sie sich die Hortexte zweimal an! Tragen
Sie die fehlenden Worter ein!

Selektives Verstehen Hortext 4

Insolvenz in der Ehe

Nach der Ehe die —1—? Das Motto ,,In guten wie in schlechten Zeiten”
machen sich Banken gern durch die Ehegattenbiirgschaft —2—. Meistens
ist es die Frau, die fiir das Geschift des Mannes —3—, usw... 3.

Selektives Verstehen Hortext 8

Lesen Sie die unten stehenden Aufgaben, dann horen Sie sich den Hortext zweimal an!
Notieren Sie die fehlenden Informationen!

Bankgeheimnis ade?

Notizen
1. Das ,,Gesetz zur Forderung der ” sichert, dass Amter bald private Konten
checken konnen.
2 Das Gesetz die Inhaber von:
a)
b) oder

c) bzw. einem



http://www.wdr.de/tv/recht/worte/rw00477.html

Selektives Verstehen Hortexte 10 - 12

kreuzen Sie an, welche Stichworte gehéren zu Angelika (A), Brigitte (B) und Daniela (D)!

Ein attraktiver Beruf

s

Angelika Huber (30), ledig., arbeitet Brigitte Bender (58), gesch., Dan_iela Miiller (39), verh., arbeit_et in
iNeiner ..........c. weveeeveenvveeeenenn N arbeitet bei der ..................... in BINEN .ovvveits v N
exzellente Voraussetzungen Moglichkeiten und Pflichten abwechslungsreicher Beruf
breit gefichertes Betitigungsfeld Internationalisierung anspruchsvolle Aufgaben
Tatigkeitsspektrum internationales Umfeld fachliche Kompetenz
uSW ......................................

Lesen Sie die unten stehenden Aussagen, dann horen Sie sich die Hortexte noch einmal an!
Welche Siitze passen zu den einzelnen Personen? Welche Siitze haben Sie nicht gehort?

1. Die Vielfiltigkeit der Aufgabenstellungen ist attraktiv.
2. Die Erwartungen der globalen Wirtschaft einem Wirtschaftspriifer gegeniiber sind gro8.

Detailverstehen Hortext 13 - 19

Horen Sie sich die Nachrichten zweimal an! Lesen Sie die Aussagen auf dem Arbeitsblatt,
dann kreuzen Sie die richtige(n) Antwort(en) an.

7 Nachrichten

1. a) Euronext hat mit der New Yorker Borse NYSE fusioniert.

b) Die Deutsche Borse macht wieder einen Versuch mit dem europdischen Borsenbetreiber Euro-
next zu fusionieren.

c) Der Versuch der Deutschen Borse mit dem européischen Borsenbetreiber Euronext zu fusionie-
ren, war erfolgreich.

2.a) Audi hat in die Fertigung seines neuen geldndegingigen Q5 300 Millionen Euro investiert. F
b) Audi brauchte zur Fertigung seines neuen geldndegéngigen Q5 300 Millionen Euro.
c) Der Bau des Fahrzeuges sichert rund 1700 Mitarbeitern Arbeit.



Detailverstehen Hortexte 20-22

mationen!

Name:

Alter, Familienstand

Kinder

Schulden seit wann?

Wie hoch sind die Schulden
insgesamt?

Detailverstehen Hortext 23

1. Lesen Sie die unten stehenden Aufgaben, dann héren Sie sich den Hoértext zweimal an!
Kreuzen Sie die Antworten an!

Vorsicht bei der Ubertragung von Unternehmen

Richtig Falsch

1. | Stefan P. hat vor kurzem einen Fertigungsbetrieb gekauft. O O

2. | Nach dem Erwerb von Immobilien ist ein Grunderwerbsteuer zu zahlen. O O

2. Finden Sie die passenden Begriffe im Hortext!

1. | eingeschlossen, mit eingerechnet, inklusive

Notieren Sie die wichtigen Informationen!

Kein Urlaub auf Pump

1.  Welche Zahl nimmt dramatisch zu? e
2.  Wie viele Haushalte sind verschuldet? B
USW. o oeeiaeeennnns

Wie werden die unten stehenden Begriffe im Hortext ausgedriickt?

1. | Geldmittel, die jmdm. befristet (gegen Zinszah- | .......c.ccooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii,
lung) Uberlassen werden




LOSUNGEN

TEIL 1 GRAMMATIK
A Verben
1. Konjugation, Modalverben, trennbare, untrennbare Verben, Konjunktiv
1/d, 2/b, 3/b, 4/d, 5/a, 6/a, 7/b, 8/b, 9/d, 10/c, 11/d, 12/d, 13/b, 14/b, 15/b, 16/c, 17/b, 18/b, 19/b, 20/c, 21/d, 22/a, 23/c, 24/b, 25/c, 26/d, 27/b
2. Passivkonstruktionen A — Richtig-Falsch Siitze
Richtig: 2, 3,4, 6,8,9, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19
1. Wenn Debitoren nicht rechtzeitig zahlen, dann miissen sie gemahnt werden
5. An die Gesellschafter sollen insgesamt 287 Millionen Euro ausgeschiittet werden.

TRANSKRIPTION DER HORTEXTE

Globalverstehen Hértext 1 — Sieben typische ,,Nachlissigkeiten

1. Der tégliche Stress und die zu erledigenden Auftrige verleiten dazu, ,,den ldstigen Papierkram” links liegen zu lassen.
2. Auf den ersten Blick ein Widerspruch: Aber erfolgreiche Unternehmen neigen zu folgenschweren Fehlern. Sie ruhen sich auf ihren Lorbeeren aus,
vernachléssigen den kritischen Vergleich von Aufwand und Ertrag, wirtschaften weiter wie bisher und verlieren Kunden und Markt aus dem Blick.



